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Fatala esperimentare în Austria.

Face impresiune fórte curiósá, 
când au4l pe un „Pester L loyd44 
vorbind de „bolnavul corp, care se 
numesce A ustria44 — ca şi când stă
rile  dela noi ar fi sánétóse şi n 'ar 
boli acest corp de dincóce de Laita  
de aceeaşi bóla, şi încă în iond mai 
acută şi mai prim ej diósa.

Dér se lăsăm la  o parte ase
m ănarea şi se constatăm numai, că 
cei dela „Pester L loyd44 sunt fórte 
în grija tî, ca nu cum-va contele Ba- 
deni se se împace definitiv cu ma
jo rita tea  din Reichsrath şi se voésca 
a  guverna cu ea în contra Germa
nilor. „E c la r44, 4ice „P. L .u, „că 
acésta cestiune trebue se ne intere
seze şi pe noi cei de aici şi deci se 
urmărim cele mai nouă esperimente 
austriace cu îngrijire44.

Fóia ungurâscă condamnă ne
condiţionat sistemul de guvernare 
în Austria, care de 15 ani íncóce 
umblă mereu se împace popórele şi 
„nu produce, decât amărăciune, ură, 
chaos şi decadenţă, ce cresce din 
di în cjiu.

Ce fariseism ! Ca şi când în Un
garia, unde de 30 de ani n’a mai 
fost vorba de îm păcarea popórelor, 
n’ar fi crescut încă în măsură şi 
mai mare amărăciunea, ura şi de
cadenţa !

Dór erăşî ne-am abătut şi am 
in trat în asemănare. Se vedem inse 
ce mai cjice organul lu i Max Falk 
despre stările din Austria.

Vede „Pester L loyd44, că Ger
manii nu mai sunt pasivi, ca odi- 
niórá, când domnea „cercul de fier“ 
a l majorităţii cabinetului Taafe; as- 
tăc[î ordonanţele de limbă au îm 
pins pe Germani în résboiü. Cu o 
gr0ză afectată vede fóia pestană, că 
conducătorul Nemţilor austriaci a 
ajuns a fi Schönerer, acest radical 
campion al irredentismului german. 
Ce o se iasă de a ic i?  Cultul Schön- 
nerian a avut efecte fórte deprava- 
tóre asupra tinerimei germane. Des
pre acesta nu póte fi îndoială. „Is
toria eroică a imperiului german 
sub conducerea prusiană şi aşa a 
încărcat fantasia tinerimei austriace 
cu icónele unui viitor plin de visuri 
mari, care nu se unesc cu presentul 
statului austriac; dór patriotismul 
austriac al părinţilor era o garanţă 
de ajuns în contra râtac ire i fiilor. 
Cine va sci spune însă, ce póte fi, 
décá politicianii deveniţi maturi vor 
fi constrînşi a-se supune rad icalis
mului Sehönerian. Esemplul atrage 
necontenit, şi d0că o tendinţă na
ţională a trecut odată în sânge, nu 
m ai póte fi scósá de acolo cu nici
o vrăjitoria44. ..

De aci încolo Lloyd u cri
tică arta  de a guverna a Austriaci- 
lor. Spune, că raporturile austriace 
sunt complicate şi deci pretind dela 
bărbatul de stat o înţeleptă cumpă
nire etc. Ş i totuşi politica oficială 
a Austriei nu se manifestă acjî, de
cât numai printr’o esperimentare 
fără calcul din cas în cas, séu prin
tr ’o păşire cutezată după tempera

mentul şi disposiţia momentană a 
m inistrului conducător.

Mai departe se opresce la  con
tele Badeni, îi face unele compli
mente de sîlă, ca se-i p0tă spune 
apoi, că deşi se crede póte infali- 
bil, a făcut o fatală greşelă, când 
a dat ordonanţele de limbă. Spune, 
că chiar de i-ar succede contelui 
Badeni se înfrângă obstrucţia par
lam entară Germanilor şi se forţeze 
alegerile pentru delegaţi şi proviso- 
riul pactului etc* — totuşi faptul, 
că radicalismul naţional a ajuns la  
putere între Germani, n’ar pute fi 
delăturat nicidecum prin acesta, ci 
ar câştiga o importanţă şi mai mare.

In fine îşi arată îngrijirea, că 
ministrul-preşedinte austriac s’ar puté 
prea mult angaja cu actuala majo
ritate autonomistă a parlamentului.

Eri a fost conferenţa şefilor ma
jo rită ţii a „dreptei44 din cameră, şi 
„Pester Lloyd “ se teme cumplit, ca nu 
cumva ministrul-preşedinte austriac 
se se arunce cu totul în braţele aces
tei m ajorităţi şi se-i împingă pe Ger
mani astfel la  o luptă de desperare.

Nu e îngrijirea pentru Germani, 
ci temerea de urmările, ce le va 
ave de sigur şi asupra Ungariei o 
astfel de coaliţiune şi lupta despe
rată ce ar provoca-o ea din partea 
Germanilor.

Urmările, urm ările ! Acésta este 
fantoma, ce persecută pe politicii 
unguri, cari nu véd în fata la  „espi- 
rim entare44 a guvernului austriac, 
decât ridicarea din depărtare a unei 
grozave furtuni, care se va descărca 
mai curend séu mai târcjiu şi peste 
capetele lor, cari cu a lor artă de 
a guverna au produs efecte mult 
mai rele, deşi la  suprafaţă în Un
garia  par lucrurile mai liniştite şi 
mai puţin complicate ca în Austria.

Acesta li-o şoptesce şi li-o spune 
suprematiştilor unguri însăşi réua 
lor consciinţă. Şi de ceea*ce se tem, 
cu anevoie vor scăpa.

Impresiuni
dela ad u n area  din Mediaş»

II.

Am arătat motivele, cari au fă 
cut, după părerea mea, ca discusiu- 
nile adunărei dela Mediaş se decurgă 
într’un spirit atât de agitat, in  fond, 
aceste motive nu sunt a se reduce 
nici la proiectul „casei naţionale44, 
nici la propunerea canonicului Ga- 
vrilă Pop, ci mai mult la  forma în 
care au fost presentate din partea 
comitetului central aceste două ces- 
tiuni. Cea dintâiu a fost presentată 
ca o cestiune sine qua non , pe care 
membrii trebue se-o primăscă ori 
vreu, ori nu vréu, pe când cea de 
a doua ca o cestiune absolut nead
misibilă.

Dér fiă motivele de formă, fiă 
de fond, destul că agitaţiunea s’a 
produs şi a început a se manifesta 
într’un mod pe cât de îngrijitor, 
pe atât de periculos pentru viitorul 
Asociaţiunei. Membrii începuseră a 
se grupa în doué tab ere : de-o parte 
erau Sibiienii cu proiectul „casei na

ţionale44, de a lta B lăşienii cu pro
punerea canonicului Gavrila Pop. A 
mai trebuit se vină tocmai atunci 
„Telegraful Român44 cu atacurile şi 
veleităţile sale confesionale pentru 
ca acesta grupare s’o împingă mai 
mult séu mai puţin pe terenul con
fesional.

In faţa acestei încordate şi în- 
grijitóre situaţiuni, care se marcase 
atât de simţitor mai ales la  înce
putul şedinţei a doua, de Sâmbătă 
dimin0ţa, comitetul central ar fi co
mis un fapt vrednic de el şi de re- 
cunoscinţa adunărei întregi, decă s’ar 
fi grăbit a anunţa, de-o parte că e 
gata  a amâna, eventual chiar a*şi 
retrage proiectul „casei naţionale44, 
ér de a ltă  parte, că conclusul pri
vitor la  ajutorarea scólelor poporale 
îl va supune unei revisuirî.

Prin acésta comitetul ar fi is- 
butit momentan se introducă armo
nia în sînul adunărei, desarmând to
tal pe toţi aceia, cari fiă dintr'o 
considerare, fiă din alta, s’au pre- 
sentat póte preocupaţi la  acésta 
adunare.

Rău a făcut comitetul, că n’a 
procedat astfel. Ţ inta principală a 
lui este şi trebue se fiă păzirea cu 
sfinţeniă a solidarităţii între membri, 
ca singura garanţiă a prosperităţii 
şi chiar a esistenţei unei societăţi. 
A jungea şi numai presupunerea, că 
ac08tă solidaritate ar pute se fiă 
sdruncinată, pentru ca comitetul să-şi 
ţină de datorinţă — mai ales după 
ce din partea unor membri s’a şi 
dat espresiune acestei presupuneri 
în plenul adunărei, ba s’a făcut chiar 
şi o propunere de amânare în urma 
acésta — se-şi impună abnegaţiunea 
pretinsă de împrejurări şi să renunţe 
la  proiectul séu. Căci nu trebue se 
se uite, că de-ar fi acea „casă na
ţională44 clădită tot numai din mar
moră şi nestimate, ea n’ar puté aco
peri în veci marele desastru, ce s’ar 
pricinui Asociaţiunei prin o even
tuală sdruncinare a so lidarităţii din
tre membrii ei.

Dér era şi a ic i vorba mai mult 
de-o tactică. Prin nisce enunciaţiunl 
făcute în sensul de mai sus comite
tul, cred eu, ar fi isbutit se desarmeze 
pe oposanţii proiectului séu, căci — 
cum am arătat — consimţise a se 
introduce o modificare radicală în 
el, aşa că n ici într’o privinţă, cum 
reese din lăm uririle date ulterior în 
adunare, acel proiect n’are se facă 
greutăţi A sociaţiunei, ci va servi 
aşa-4icând ca un titlu pentru aran- 
giarea unei loterii, séu mai bine 4is 
pentru acvirarea unui capital, din 
care, după ce-1 vom avé adunat gata, 
se va pute procede şi la  înfiinţarea 
proiectatei case Presentat în acestă 
formă, n’ar fi fost tocmai imposibil, 
ca comitetul se câştige pentru pro
iectul séu consensul póte chiar una
nim al membrilor. Trebuia numai, 
ca comitetul de-odată cu acesta se 
dea asigurarea, că va îngriji se or- 
ganiseze despărţămintele astfel, ca 
prin ele se-şi pótá Asociaţiunea es- 
tinde binefacerile şi ajutórele sale şi 
asupra trebuinţelor locale ale mem
brilor, ce se află înafară de Sibiiu,

ér în caşul acesta trebuia neapărat 
se urmeze şi o revisiune a conclu
sului luat de comitet în cestiunea 
ajutorărei scólelor poporale.

Pe calea acésta adunarea gene
rală dela Mediaş ar fi putut ajunge 
la  un resultat neasemănat mai îm
bucurător. In loc de-a se aduce doue 
concluse forţate, améndoué prin ma
jo ritate neînsemnată de voturi, s’ar 
fi putut pune în ambele direcţiuni 
tem elia unei activ ităţi însoţite de 
bunăvoinţa, décá nu chiar de en- 
tusiasmul tuturor membrilor, ca se 
nu 4ic al tuturor Românilor.

Dér s’a trecut şi peste asta. 
Destul, că acum avem doué con
cluse, améndoué de mare gravitate 
şi améndoué greu de esecutat. Cu 
tóté acestea, comitetul va trebui se 
le esecute pe améndoué, căci numai 
aşa va pute mulţămi şi pe unii şi 
pe alţii, cimentând legăturile armo
niei şi solidarităţii între membri.

Mai puţină greutate va întem- 
pina comitetul în ceea ce privesce 
conclusul pentru întemeiarea fondu
lui „casei naţionale44, căci cel puţin 
esecutarea acestui conclus nu este 
legată de timp. Se va face cum, 
când şi cât se va puté şi prin asta 
comitetul va fi salvat. Mult mai grea 
şi mai delicată îi va fi ínsé resol- 
varea problemei a doua, privitóre 
la  ajutorarea scólelor poporale din 
fondurile Asociaţiunei.

L as’, că astădi fondurile Aso
ciaţiunei sunt încă fórte modeste şi 
puţin ajutor se va puté da din ele 
înveţămăntului nostru poporal, dór 
greutatea cea mai mare se va ivi 
la  împărţirea lui. După organisaţia 
de acjl a Asociaţiunei, esecutarea 
acestui conclus o consider a fi aprópe 
imposibilă. Prim a condiţiă pentru 
esecutarea conclusului ar fi organi- 
sarea despărţemintelor în aşa chip, 
ca comitetele lor sé cunoscă şi pă
trundă starea şcolară şi culturală a 
tuturor comunelor românesci de pe 
teritoriul lor.

In modul acesta ajungénd co
m itetele despărţămintelor sé cunoscă 
şi pătrundă lipsurile ivite în diferi
tele comune, vor sci unde se aplice 
şi ajutórele. Va trebui neapărat, ca 
aceste ajutóre să şi-le câştige ele 
înse-le, ér la  comitetul central sé 
recurgă numai în caşuri extra-ordi- 
nare, când se tracteză, d. es., de 
lipsa momentană a unui ajutor pen
tru salvarea vre-unei şcole, de lipsa 
vre-unei incuragiări, ori de in iţiarea 
vre-unei acţiuni menite a promova 
causa culturală a poporului nostru 
şi a căştiga bunăvoinţa lui pentru 
căuşele Asociaţiunei etc.

Pe calea acésta cu sume mici 
s’ar pute da ajutóre mari, ér Aso
ciaţiunea nu numai, că n’ar pierde, 
dér ar puté să ia  şi un avént.

Cestiunea organisărei despărţe
mintelor în înţelesul adevărat al cu- 
véntului, a fost fórte puţin discu
tată în adunarea dela Mediaş. Se 
vede, că unii dintre membri s’au şi 
disgustat a mai stărui în direcţiu
nea acésta, căci esperienţele din tre
cut li-au dat a înţelege, că comite
tului îi mai place să facă cum scie
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el, ér nu cum este dorinţa membri
lor. Şi totuşi acésta este condiţia 
primă, dela care atârnă realisarea 
scopurilor Asociaţiunei, décá în ade- 
ver aceste scopuri urmăresc cultura 
întregului popor român dela noi.

Déca comitetul central ţine sé 
împrăştie chiar şi umbra nedume
ririlor, cărora li-s’a dat espresiune 
în adunarea dela Mediaş, atunci tre
bue înainte de tóté se desvólte o 
acţiune, pe care se-o simtă Românii 
din tóté unghiurile, peste care se 
estinde şi trebue sé se estindă acestă 
Asociaţiune.

G. M

Intórcerea lui Felix Faure.
Preşedintele Felix IPaure, însoţit de 

d-1 Hanot&ux a sosit în 31 August la Dun
kerque Ja órele 9.40 dimiuâţa. A fost pri
mit de admiralul Besnard} de generalul B il
lot şi de d*l Méline, care i-a exprimat feli- 
oitările oabinetului pentru resultatul ferioit 
al călătoriei sale.

Faure a fost aclamat în mod oăldu- 
ros. A visitât oamera de comeroiă, spita
lul şi a asistat la un banchet dat de mu
nicipalitate.

Aid preşedintele a ridioat un toast 
„pentru înflorirea oraşului Dunkerque şi 
pentru mărirea patriei, făcând elogiul de
mocraţiei, care, prin lealitatea sa, înţelep- 
oiunea sa şi spiritul ei politic, a soiut sô 
pună din nou Francia la adevăratul ei rang 
printre naţiuni şi së oontopésoà, într’un 
acelaşi ideal, unirea oare constitue unul 
din evenimentele oele mai de sémà ale 
sfîrşitului acestui vóoM.

Acest discurs a fost primit ou aplause 
repetate, in mijlocul unor ovaţiunl oăldu- 
róse, Faure a părăsit Dunkerque la ora 
doué după amia^I. La Paris a sosit la ora
6 séra şi fù primit la gară de miniştri, de 
d-nii Brisson şi Loubet, de consilierii gene- 
Tall ai departamentului Senei, de consiliul 
munioipal al Parisului şi de o mulţime 
fórte mare, oare-1 aclama mult.

Faure plecă la Eiiseu în landoù şi se 
opri pe piaţa Operei, bogat deoorată, unde 
un comitet de comercianţi parisien! îi pre- 
dete o adresă, prin care îi esprimă bucuria 
lor patriotică şi gratitudinea lor pentru 
consfinţirea unei alianţe paclnioe, oare per
mite së sperăm într’o eră de înflorire şi de 
paoe şi së împlinim opera anului 1900.

ţ)eoe minute după trecerea lui Faure 
înaintea Madelenei, o {évá încărcată cu cuie, 
analógá ou acele din Bois de Boulogne şi 
de pe piaţa Conoordiei, a făcut explosie in 
interiorul gratiilor, adeoă destul de departe 
de bulevard. Nu e niol o pagubă; nimeni 
n’a fost atins. S’au făcut doué arestări.

Cortegiul lui Faure era escortat de 
cuirasierl şi de garcjî ai Republioei călări. 
Mulţimea striga: „Tràéscâ alianţa! Irâéscà  
F rancia ! Tràéscâ Rusia /"

Stră^le erau pavoas&te frumos, oele 
mai multe prăvălii închise. Doué delega- 
ţiunî ale societăţilor patriotice au depus di- 
min0ţa o ooróná înaintea statuei Strasbur- 
gului. Séra oraşul fù luminat în mod stră- 
luoit. In str&4î oironlă o muţime fórte mare 
şi fórte veselă.

Şi în pro vi noii s’a serbat ou entu- 
siasm întôroerea lui Faure.

*
piarul „Temps" din Paris spune, oă 

mai mulţi Ioouitorl din Lorena, treouţl 
peste graniţă pe la Ponte-Mosson, au adre
sat ministrului-preşedinte Méline o depeşă, 
prin care îl rogă în numele Lorenei (Lota- 
ringiei) anectate, dér încă şi acţl fram ese, de 
a transmite preşedintelui Faure sentimentele 
amiciţiei lor nestrămutate. După atâtea la
crimi de durere, 4‘ua dela Cronstadt, (în 
care s’a proolamat alianţa ruso-franoesă) îi 
faoe së verse lacrimi de buouriă şi së re
nască speranţa în inima lor. Ministrul-pre- 
şedinte Méline së fi rëspuns : „Vé rog a 
transmite camera4üor voştri din grupul ce
lor din Lorena, felicitările ş\ mulţumirea gu 
vernului pentru patriotismul lor ferbinte*. (Bi
rou l telegrafic adauge, că înoă nu s’a oon- 
statat autenticitatea depeşei ministrului-pre- 
şedinte).

Ţarul între Poloni.
In numărul nostru de ieri am făcut 

amintire, o& Ţarul Nicolae II s’a dus la 
Varşovia, oapitala Poloniei rusesoî, unde 
s’au făout mari pregătiri pentru prrimirea 
lui şi a Ţarewnei.

Călătoria acésta a Ţarului este urmă
rită ou mare încordare din tóté părţile, 
căci se susţine de unii şi de alţii, că Ţa
rul ar fi intrat în Varşovia ou ramura 
păoei.

Regatul polon a înoetat de a mai 
esista dela 1795. El a fost împărţit între 
Rusia, Austria şi Germania. In tot decur
sul unui véo şi mai bine dela desfiinţarea 
lui, cei 35 milióne de Poloni, oarl trăiseră 
mai înainte sub regimul celei mai largi 
oonstituţiunl, au devenit supuşii a trei îm- 
pârâţii mari. Polonii răpiţi de Rusia au 
avut’u dór oel mai greu. imperiul rusesc a 
întrebuinţat nenumărate mijlóce pentru a-i 
rusifioa. Prigonirile şi perseouţiunile puse 
la oale oontra lor formeză un lanţ nesfirşit, 
aşa cât mare parte dintre ei au sucombat 
sub oătuşa solăviei. Generaţia polonă de 
a4l a ajuns aprópe să-şi uite de mărirea 
străbună, să se plece fără cârtire la voinţa 
stăpânilor. Cei cari mai nutriau în inimile 
lor dorul de emancipare şi de fapte naţio
nale, voind să şi-l manifeste pe faţă, au fă
cut ounosoinţă ou cnuta căzăo09că şi cu 
Siberia.

In astfel de împrejurări ou drept cu
vânt a surprins fórte mult, că Ţarul Ni- 
oolae II a dat voiă Polonilor, de sub stă
pânirea lui, să ridice un monument oelui 
mai mare poet al lor, Adam Nichievicl, şi 
merge in mijlocul lor ou spiritul ooncilia- 
ţiunei.

Ţarul Nicolae II a sosit în Varşovia 
în 31 August séra, descin4énd la castelul 
Laeienlii. Alaltăieri s’au arangiat în onórea 
lui serbări militare, la care însuşi a luat 
parte. Ieri s’a dat în amintitul oastel un 
mare prân4, ér a4l va primi o mulţime de 
deputaţiunl.

O telegramă din Petersburg ou data 
de 31 August spune, oă aoolo se dă mare 
însemnătate visitei Ţarului în Varşovia. Se 
aocentuézá în general, oă visita acésta va 
promova scopul împăciuirei politice între 
Ruşi şi Poloni. Ţarul pârtinesce ou hotă- 
rîre acóstá politică, ai cărei aderenţi se 
sporesc tot mai mult.

Polonii Rusiei sunt fórte încântaţi de 
păşirea oonoiliantă a Ţarului în oare văd 
simbolul unei ere mai blânde şi mai lumi- 
nóse pentru sórtea lor viitóre.

Serbările Sedanului.
— Toastul împăratului Wilhelm. —

Francesii şi Germanii sărbătoreso. Cei 
dintâia primesc cu estra-ordinară însufle
ţire pe Preşedintele Faure, oare s’a reîn
tors din Rusia ou alianţa ; oei de ai doilea 
se pregăteso pentru serbarea învingerilor dela 
Sedan asupra Franoesilor. E o coincidenţă 
fórte caracteristică acésta. Veohii duşmani 
stau faţă ’n faţă, fiă-oare arătându-şl însufle 
ţirea şi ouragiul pentru faptele din treout şi 
suooesele din present.

In 31 August b’au împlinit 27 de ani 
de când armata unită germană a stat în faţa 
Sedanului, oare a doua 4i» 1 Septemvre 
1870, a oapitulat predându-se Nemţilor. 
Desastrul acesta, oum este ounosout, a avut 
triste urmări pentru Francia. Cea mai fu
nestă urmare a fost ruperea EIsaţiei-Lota- 
ringiei de cătră corpul naţiunei franoese.

De atunci şi pănă a4î an de an Ger
manii serbézá învingerile lor dela Sedan, 
şi anul aoesta ei le dau o importanţă şi 
mai mare, tocmai pentru-oă la Petersburg 
s’a petreout 4ilel© trecute un eveniment 
politic de oea mai mare îusemnătate, oare, 
orl-oe s’ar 4io©» dér îi supără şi îngrijesoe.

Ceea ce s’a petreout la 31 August în 
Coblenţa nu póte fi taxat, decât oa inau
gurarea acestor serbări. In Coblenţa „Wil 
helm cel Mareu şi-a organisat armata cu 
oare a raportat victorii strălucite. Iu amin
tirea acestui fapt s’a ridioat în acel oraş 
de pe Rin o statuă, a oărei desvălire s’a 
făout la 31 August. împăratul german a 
asistat şi el la serbare dimpreună cu suita

sa. După revista militară s’a dat un dpjun, 
la oare Wilhelm II a ridioat un toast în 
onorea corpului VIII de armată.

Revistă militară pe linia Rinului! Ce 
ic<5nă amăgitâre si frum6s& este aoâsta ! — 
4ise împăratul... Looul aoesta pe care stăm, 
oraşul acesta unde petrecem e martor de 
timpuri mari şi ne reamintesoe nume şi 
figuri mari... Aioî i-s’a oopt opera, pentru a 
cărei îofiinţare a fost ohiămat Marele Wtf* 
helm. Aici i s’a dat lui, oa în retragerea-i 
tăoută să lucreze la organisarea acelei ar
mate, oare în trei lupte viotoriose a dove
dit, oă el a avut dreptate... „Fiii ţinutului 
Rin sunt atât de oalifioaţl şi voinici, oa şi 
oet de pe timpul marelui împărat. Atârnă 
dela noi, oa să susţinem opera marelui îm* 
părat şi s’o apărăm de orl-ce influenţă şi ames
tec ce vine din afară".

Cuvintele din urmă ale împăratului 
par a fi uji fel de răspuns la însufleţirea 
ou oare Francesii au primit proolamarea 
oficială a alianţei lor ou Rusia. „Fiii R i
nului sunt tot aşa de voinici*, a vrut să 
4ică WUhelm II, oa şi aoeia, oarl au în- 
plântat vulturul german pe zidurile Seda
nului. Şi e semnificativ, oă aceste cuvinte 
s’au pronunţat toomai în 4iua, oând Pre
şedintele Faure a întrat ou triumf în Paris 
şi poporul l’a primit ou urale nesfîrşite de : 
„ Vive la F ran ce! Vive la R ussie!a.

Dia 4ilele dela Sedan şi pănă la pro
clamarea aoHstei alianţe 27 de ani au tre
cut şi gloria francesă umilită şi înfrântă 
atunol, abia aoum îşi reoapâtă splendorea 
ei de odinidră.

Mărirea de odinioră a Franoiei re
construite pare încoronată a4l prin procla
marea alianţei ruso-franoese; Republica îşi 
ia din 4i în 4i un avânt tot mai mare şi 
poporul frances, suportând ou bărbăţiă lo
vitura materială, ce i-au aplioat’o Germanii 
la 1870, a ajuns să ştergă urmele unei ne
norociri colosale şi să-şi reprimâsoă ârăşl 
rolul de popor deoi4ător în sfatul naţiu
nilor lumei.

Sub astfel de auspicii se înoep ăst-an 
serbările Nemţilor peatru Sedan.

Situaţia în Grecia.
Grecia se află într’o situaţiă din cele 

mai strîmtorate. Décá nu se va găsi cât 
mai în grabă mijlocul de-a plăti Turciei 
măoar o parte din despăgubirea de résboiü, 
atunci Grecia va fi oonstrînsă să primésoá 
controlul europén asupra finanţelor sale.

In Grecia de present nu se vorbesoe 
altceva, decât de unde să se ridioe suma 
de despăgubire? Ideia de a reourge la un 
împrumut înăuntru a trebuit să fiă aban
donată. Intr’o întrunire presidată de minis
trul de finanţe şi la oare au luat parte di
rectorii stabilimentelor de credit şi ai prin
cipalelor oase de banoă din Atena, toţi au 
declarat, oă reserva lor de aur nu este de 
ajuns pentru a aooperi niol jumătate din 
împrumutul necesar pentru liberarea Te- 
saliei.

Dér ou tote acestea se vorbesce ohiar 
acum de un apel, ce Regele voesoe să-l 
facă patriotismului Elinilor, oa să scape 
ţâra din trista stare pe oare i-a oreat’o 
nebunia greoésoá. Se ĉ ioe, oă Regele va 
fi urmat de bogaţi şi săraci.

Cu tote acestea majoritatea bărbaţilor 
ou influinţă orede, oă mai ourend séu mai 
târ4iu controlul asupra finanţelor Greciei 
tot va trebui să urmeze.

Şi pe oând regatul greoeso se află 
într’o stare atât de tioálósá, totuşi se mai 
află ómenl, oarl vorbesc de résboiü. In lo
oul „Hetairei" de altă-dată, s’a ivit aoum 
„Liga onórei naţionale", oare publică reso- 
luţiunl somând pe rege a-se pune în frun
tea a 300,000 de Elini pentru apărarea 
sfintei cause a elenismului.

Sermană causă!
*

Piarul „Standard" află din Atena, oă 
guvernul greoeso ar fi gata sé pună la dis- 
posiţia puterilor unele venitu ri de ale sta
tului grecesc, cari se uroă la suma de ş6se 
milióne, ca garanţiă a împrumutului pentru 
despăgubirea de résboiü.

SOIRILE PILEI.
— 21 August v.

„Ofiţer daco-român condamnat". Sub
titlul aoesta foile unguresol oomunioă, oă 
locotenentul din armata comună, Ioan 
Linţu, a fost oondamnat filele acestea la 
perderea rangului séu, preoum şi a drep
tului séu de pensiune. AoeleaşI foi spun, 
că Linţu a fost „unul din autorii faimosu
lui Memorand dela Viena" şi a fost unul 
din membrii deputăţiei, oare a dus aoest 
Memorand la Impératul. Din incidentul 
milleniului unguresc — i-se mai impută 
loootenentului Linţu — aoesta a ars pe 
piaţa din Caransebeş trei'oolorul ungu- 
reso, şi oare în oele din urmă sé fi comis 
şi crima de laesa-Majestate, oare a dat 
prilegiul nemijlooit pentru întroduoerea cer- 
oetării în contra lui. „Egyetértés" mai soie 
sé spună multe „grozăvenii", oe le-ar fi 
comis aoest faimos daco-român maghiaro- 
fag. Foile şoviniste fao, se înţelege, mare 
cas din condamnarea acésta a lui Ioan 
Linţu, looot. grăniţer pensionar şi vor să 
o presenteze într’o lumină, oa şi oând prin- 
trensa s’ar fi dat satisfaoţiă „statului ma
ghiar, în contra căruia a agitat". Aşteptăm 
sé vedem oum sună acea sentinţă, care s’a 
dat la Caransebeş. Din tóté ínsé se vede, 
că ea privesoe esclusiv numai oaşul amin
tit ai orimei de laesa-Majestate, pentru care 
a fost acusat d-1 Linţu. Şoviniştilor unguri 
însă, ie vine la soootâlă să 4̂ °&« că numai 
pentru mulcomirea lor a fost judeoat loco
tenentul dm cestiune.

Barbarii gendarmerescí. Despre tur- 
burarea din Visma, oomună român0soă din 
cercul Lipovei (com. Timiş) întâmplată la 
sérbátórea sfintei Marii, se mai scriu urmă- 
tórele: Doi gendarmî unguri staţionaţi în 
Labăşinţi, au năvălit asupra poporului paol- 
nio adunat la „Rugă", oerând să le arate 
permisiunea pentru joc. Un tînăr român 
réspun4end, oă n’o au, a fost pălmuit de 
sergent. După amia4l sergentul eşi în stradă 
bét şi cu sabia soósá a dat năvală asupra 
unui flăoău român, pe oare începu sé-l îm • 
blătescă cu sabia peste cap tămdu-i ş i o u rech e; 
altuia îi tăia vinele braţului ou care voia 
sé se apere de lovituri. Mulţimea se adună 
în jurul răniţilor sé-i spele şi să le lege 
rănile. Gendarmul turbat sa arunoâ aoum 
asupra mulţimei cu baioneta pe puşoă, voind 
să tragă în oarne vie, dér a fost împedecat 
de doi cunosouţl ai séi. Sergentul provocă 
pe caporal sé-i ajute, aoesta înse neascul- 
tându-1 sergentul năvăli asupra oameradu- 
lui séu şi-l răni cumplit. Poporul vé4énd 
atâta oru4ime, îşi pierdu răbdarea, prinse 
pe sergent şi-l trânti la pământ oa sé-l de- 
sarmeze. Caporalul în loc s0-şl vadă de 
trâbă, sări sé apere pe sergent şi începu 
acum el sé taie ou sabia în drépta şi în 
stânga prin popor. Poporul iritat la es- 
trem, i-a tras o straşnioă bătaie, în urma 
căreia a doua 4i a si murit. S’a pornit cer
cetare.

Concurs pentru stipendii. Consistorul 
din Blaşifi esorie concurs pentru urmátórele 
stipendii: 1) Din fundaţiunea Al. Şuluţiu
2 stipendii: â 400 fl., pentru jurişti şi me- 
diciniştî, afară de Transilvania, 2 stip. a 
300 fl., pentru metalurgie, teohnioă, peda
gogie séu orl-ce soiinţe reale, 1 stip. de 
200 fl., pentru jurişti la Cluşiu, 2 stip. â 
100 fl. şi 2 stip. â 60 fl. pentru gimnasiştî. 
2) Din fundaţiunea Tordai un stip. de 100 
fl. 3) Din fundaţiunea Ioan Daniel (Dănuţ) 
de F ersig, trei stip. ă 100 fl. 4) Din fun
daţiunea Constantin Alutan, două stip. â 
60 fl. 5) Din fundaţiunea Ioan Chirilă, un 
stip. de 22 fl. 50 or. 6) Din fundaţiunea 
„Cercul Orăşiiei“, un stip. de 40 fl., pentru 
gimnasişti din Blaşiii şi jurişti. Pot con
cura numai tineri d’n jurul Orăştiei. 7) 
Din fundaţiunea Ştefan Ferd. Hirsch, un 
stip. de 400 fl., unul de 300 fl. şi unul de 
200 fl. Pot concura numai născuţii din co
munele, i oare au format fosta pretură ces. 
reg. a Tur4ii. 8) Din fundaţiunea „Cassa 
archidiecesanău, un stip. de 300 fl. or^at 
numai pe anul şcolar 1897/98 pentru stu* 
denţii universitari ori teohnicT. 6 stip. â 
60 fl. numai pe anul şcolar 1897/98, pentru
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elevii dela preparandii române gr.-oat. Un 
stip. de 100 fl., pentru fetite, numai pen
tru anul soolar 1897/8. 9) Din fundaţinnea 
Alexandru Micu, 2 stip. â 90 fl., pentru 
nepoţii şi nepótele lui. 10) Din fundaţiunea 
Andrei Liviu Pop, 2 stip. â 60 fl., pentru 
desoedenţii din fraţii şi surorile lui. 11) 
Din fundaţinnea Dr. Simeon Ramontiai, un 
stip. de 100 fl., două â 84 fl. 12) Din fun- 
daţiunea loan Gavrilă Vajda de boómeeö, 
două stip. á 70 fl. 18) Din fundaţiunea 
Kleinianâ, două stip. â 180 fl. Condiţii: I, 
să fiă Români gr.-oat.; 2, purtare morală 
bună; 8, sé alăture testimoniu şool. oarte 
de botez, atestat de paupertate, testimoniu 
medioal 'sé numéscá expres institutul, la 
oare vor să continue studiile; 4) la oon- 
ferirea tuturor stip. vor fi preferite nea
murile fundatorilor. Terminul concursului:
7 Septemvre n. a. o.

Trei Armeni spân4uraţi. Un фаг de
dinoolo află, oă un oălător, sosit Luni 
In Galaţi din Constantinopol, povestesoe, 
că Miercurea trecută au fost spânzuraţi şi 
espuşî, pe rampa podului de pe Galata- 
Stambul, trei Armeni, presupuşi oă aparţin 
comitetului de teróre, aere a însoenat ul
tima résoólá din capitala imperiului Sul
tanilor.

Manevrele francosé se vor face anul 
acesta în nordul Franciéi, între frontiera 
Belgiei şi Germaniei. Dintre statele euro
pene, numai Rusia va lua parte printr’o 
misiune speoială în frunte ou generalul 
OstrogradsJci. Celelalte state vor fi represen- 
tate prin ataşaţii militari. România va fi 
representată prin maiorul Gărdescu, ataşat 
militar la Paris.

Iubileu. In onórea jubileului de 40 de 
ani de serviciu al oomandantelui corpului 
de armată din Transilvania Locot. Feld- 
mareşal Probst, garnisóna din Sibiiu a 
aranjat Luni séra o strălucită serenadă. 
Comandantul a fost felioitat în locuinţa sa 
în numele generalilor şi al celorlalţi oficerl 
superiori de oătră ajutorul său (adlatus) 
Looot. Feldm. Kertschek.

Stat jidovesc în Palestina. Am amin
tit, că în Bazei s’a deschis un Congres al 
Jidanilor, oare s’a ocupat cu înfiinţarea unui 
stat jidoveso în Palestina. O soire mai nouă 
din Bazei spune, că s’a primit cu unanimi
tate conclusul, ca să se înfiinţeze în Pales
tina un stat de sine stătător jidoveso. Ca 
mijlóoe pentru realisarea aoestui soop vor 
fi: urgitarea emigraţiunei jidovesol în Pa
lestina, organisarea şi întărirea oonsciinţei 
naţionale a poporului jsraelit. Guvernul 
otoman va fi rugat prin o deputaţiune, oa 
să nu ridice piedeol în oalea Jidanilor pen
tru realisarea aoestui scop. — Dram bun!

Taraf de lăutari români în Petersburg.
„Berliner TageblaU“ făcând o dare de sémá 
asupra primirei marinarilor franoeel la Pe
tersburg sorie, că la teatrul Aq»arium, oa- 
pela militară şi un taraf de lăutari români 
mereu au trebuit să cânte Marseilesa. Cu 
deosebire lăutarii români, cjioe „B. T.u, au 
stîrnit nn entusiasm de nedesoris prin oân- 
teoele lor.

Numérarea Armenilor. Din Constanti
nopol se telegrafézá, că pentru aniversarea 
suirei pe tron a Sultanului s’au luat măsuri 
de siguranţă estra-ordinară. Poliţia a ordo
nat o numărare a Armenilor pentru a-se 
soi câţi din ei se află în fiă-care casă. Mă
sura aoésta oausézá mare neliniştire printre 
Armeni. Poliţia declară, oă pricina aceste* 
numărări este aflarea a înoă doi din au
torii ultimelor atentate din oare 9 inşi au 
fost deja arestaţi. — Astfel se ínaugnrézá 
sărbările pentru Sultanul.

Eteria grecéscá. Din Atena se anunţă, 
oă faimóea societate greoésoá „Ethnike Не- 
tairiau şi-a reînceput 0răşl activitatea. Ea 
înoepe din nou să propage ideia răsboiului 
şi comitetul ei oentrai a dat ordin filiale
lor din provincie să agite în aoest sens 
opinia publică.

Grâu străin în Budapesta. „Magyaror
szág14 scrie, că mai multe firme din Buda
pesta au cumpărat de 14 dile íncóoe 500,000 
mâjl metrice de grâu rusesc şi românesc.

Din aoeste 300,000 măj! metrice au fost 
cumpărate pentru morile unguresc!, âr
200.000 se află în proprietatea oomeroian- 
ţilor.

47,500 fl. pentru scopuri de binefacere.
Pilele aoeste muri în Ischl, Bernat Baum- 
garten, în etate de 65 de ani, oare lăsă o 
sumă de 47,500 fl. pentru soopurl de bine
facere. Din acâstă sumă deoedatal a lăsat:
10.000 fl. reuniunei regnioolare de ajuto
rare a Ovreilor, 10,000 altei reuniuni ovre- 
esol, 3000 fl. pentru şoolele Ovreilor. Reu
niunei sfinte lăsa 5000 fl., pentru fondul 
spitalului ovreeso 3400 fl., policlinicei 1000 
fl. şi 1000 fl. pentru studenţii săraci, âr 
restul de 14,300 fl. se împarte reuniunilor 
de binefacere diin capitală şi din pro
vincia.

Dela poliţia din loc primim următ6rele 
spre publioare: Oficiul vioespanal faoe ou- 
nosout, oă ministrul de interne austriac ou 
data de 2 Septemvre a oprit importul de 
porol din comitatul Braşovului în Austria.

— In 7 August 1897 a fost deţinut în 
Gablonz un individ din Sniatyn (Galiţia) ou 
numele Markus (Max) Reioh, care se dedea 
neguţător de 6uă. Nn mitul Markus la oum- 
părarea de ţigarete, măro! poştale, artioli 
de oonsum oa: franzele, oârnaţ eto. a oo- 
mis mai multe furturi în modul următor: 
Markus punea mai întâia o banonotă de 
10 fl. pe pult, unde târgui a şi ^ioea să-i 
dea bani mărunţi înapoi. La numărarea ba
nilor mărunţi, Markus 4icea, oă totuşi mai bine 
voesoe a plăti ou bani mărunţi şi oerea banc
nota de 10 înapoi, er banii mărunţi primiţi 
îi împingea îndărăt şi apoi dispărea în 
grabă. După depărtarea lui Markus din pră- 
văliă, vân4ătorii au aflat, că de pe pult au 
dispărut: un taler, o cor6nă, ba în unele 
loourl chiar şi banonote de câte 5 florini. 
Fiind oă numitul Markus (Max) Reioh în 
anul trecut petrecu în Braşov, şi se pre
supune oă şi aoi a făout la diferite cum
părări tot astfel de înşelăciuni, sunt rugaţi 
toţi vânzătorii păgubiţi a se însciinţa la 
căpitanatul orăşeneso.

O scóla în pericnl.
E vorba eraşi despre şcola ro

mână din nenorocita comună Şer- 
maş. Se vede, că cele ce s’au scris 
în iórna trecută despre acéstá şcolă 
n’au ajutat nimic. Preotul acelei co
mune îşî urmézá calea sa şi se pare, 
că nu e altă cale de scăpare, decât 
înlocuirea lui cu un preot de alt 
caracter.

Atragem din nou atenţiunea 
autorităţilor şcolare dela Blaşiu asu
pra stărilor dela Şermaş, despre cari 
éta ce ni-se scrie:

Din Câmpiă, August 1897.
M. O. D-le Redaotor ! Călătorind prin 

Câmpiă, am trecut şi prin faimósa comună 
Şermaşul-mare, — comună odiniórá curat 
románésoá, ér a4l amestecată ou colonişti 
maghiari ; aduşi de prin Ungaria. Statul a 
edificat mulţime de oase pentru coloniştii 
maghiar!, oărora tot statul le-a ridioat şi 
pus la disposiţiă institutele de oresoere 
pompóse, ou învăţător! şi învăţătore plă
tite din visteria comună a statului.

Ca Român m’am interesat şi de ale 
nóstre afaceri oulturale. Făoâud întrebare 
de şo61a română de-aoolo, mi-s’a spus, că 
ea este pe oalea peirei, pentru-oă nu are 
povăţuitor oare să-o íngrijésoá. D-1 preot 
Constantin Rusu, oăruia îl este înoredinţată 
oonduoarea aftioerilor bisericesc! şi şcolare 
ale 'poporului din aoéstá comună pare oă 
intenţionat vré să stîngă viaţa acestei şoole 
românesol. Poporul, de şi sărao, a ridioat 
şi susţinut aoéstá şo01ă numai din puterile 
sale. Ar aduoe şi a(]I jertfele de lipsă pen
tru susţinerea ei, dér ÎI lipsesoe omul con 
duoător, oare să-l îndemne la acésta.

Preotul Constantin Rusu nu este 
omul poporului şi nici inimă pentru cău
şele lui nu are. Şo01a sa confesională a 
lăsat să se ruineze, uşi şi fereBtri rele şi 
stricate, păreţii în multe locuri sparţi, gău
riţi şi că4uţ!t încât ohiar se împlinesce 4*- 
oala, oă : Sântul sőre întră’n ea, prin pă-

reţl pe unde vré. Acéstá stare deplorabilă 
a şc01ei din Şermaşul-mare e fórte bătă- 
tóre la ochi, deóreoe toomai aoolo, unde 
se învârtesc mai des oohii şoviniştilor, car! 
ou guri căscate «bia apucă să înghită aoea 
şcdlă, aoolo se arată atâta nepăsare şi ne- 
gligenţă faţă de cel mai scump tesaur al 
poporului român, faţă de şcolă.

Un văl negru acopere aoéstá afacere, 
dór totuşi ochii ageri ai oelor oe au veghiat 
asupra mersului lucrului au putut observa 
misteriul. Mi's’a spus ou hotărîre, oă factorii 
încredinţaţi ou administrarea bunului de 
stat din Şermaşul-mare ar fi promis preo
tului sus numit, că décá va face sé se în
chidă şcola confesională română gr.-cat. 
va primi 300 fl. la an ca catechet la şcola 
ungurâscă de stat din loc, ori că în locul 
acestui salar 9i se yor lăsa spre folosinţă 
acele 30 j  ugere de pământ, cari sunt me
nite spre acel scop.

Etă în deplina sa golătate prioina 
pentru care se negligézá într’un mod atât 
de revoltător şo0la románéscá din Şermaş. 
Capitulul Metropolitan din Blaşiu, la în- 
trevenirea D-lui Pompeiu Boteran locuitor 
în Şermaş şi a altor oredinoioşl români, 
vă4ând perioulul a oferit pentru sistemisarea 
salarului îuvăţătoreso un ajutor de 100 fl. 
pre tot anul, aşa că salarul învăţătoreso 
pretins de lege în sumă de 300 fl. este în 
regulă, însă póte să fiă salar, decă învăţă
torul nu are locuinţă, niol prunoii unde să 
înveţe.

Consistorul dela Blaşiu să vegheze, 
căol de nu va lua însuşi măsuri în timpul 
oel mai scurt perdută va fi şcola şi după 
ea şi biserica. Dela preotul Rusu, durere 
nu mai e de sperat nimic. El, se vede, s’a 
aruncat ou totul în braţele oelor oe-i dau 
óse de ros. Chiar şi de naş la botezul unui 
fiiu al său, după oum mi-s’a spus, a luat 
pe-un simplu maşinist ungur ignorând pe 
naşii săi români.

— Apoi în oe privesce crescerea prun
cilor săi, d-1 preot este mângâiat deplin, 
căci aceia au adăpost în scóla statului şi 
în „ovodăuK. Ce e drept, este bine şi fru
mos a soi vorbi în mai multe limbi, dér 
şi aoeea este sfînt şi drept — şi înoă mai 
pe sus de tóté, — oă mai să-ţ! ounosol 
limba în oare eşti năsout şi pe aoeea s’o 
dai hrană sufletéscá fiilor tăi întâiâ şi mai 
întâi tu

Aoésta este, D le părinte dela Şer
maş, oalea, pe oare trebue să puroe4i! 
Esemplul şi faptele nu óla cu laptele, căol 
nu-i luoru oinstit, ca pentru un os de ros 
să dai neamului tău dos. Aşa, aşa, părinte, 
mai lasă-te de plăcinte, décá vrei să ţii la 
cinste! ! !

Un căletor.

ULTIME SCIRI.
Conferenţă partidelor autonomiste 

ale Camerei An§tdaee.

Viena, 1 Septemvre. Astăcjî s’a 
întrunit la clubul polon represen- 
tanţii partidelor autonomiste din ca
mera vienesâ. Şedinţa s’a început la 
10 ore a. m. şi a durat trei 6re, sub 
preşedinţa cavalerului Jaworski, şeful 
clubului polon. Din partea clubului 
polon au mai participat 5 membri, 
din partea Cehilor tineri 7 inşi în 
frunte cu Pacak, Herold etc.; din 
partea marilor proprietari conserva
tivi au fost de faţă 5 membri în 
frunte cu principele Schwarzenberg; 
din partea partidei centrului (cleri
cal) contele Faîkeoheyn şi abatele 
Trauenfels; din partea clubului Sla
vilor de Sud 4 inşi, între cari Dr. 
Ferjancicî, în fine din partea Româ
nilor 1, Dr. Greorge Popovicî.

Preşedintele Jaworski a decla
rat, că nu numai la dorinţa comi
tetului esecutiv, ci şi la cererea di
rectă a ministrului preşedinte a con
vocat pe conducătorii partidelor din 
majoritatea parlamentară. Tot*odată 
a declarat, • că ministrul-preşedinte 
l’a împuternicit, să declare, că gu
vernul îşi caută şi-şî spereză spriji-

I nul în majoritatea din drăpta.

După 8cósta declarare a urmat 
o discusiune mai lungă în urma că* 
reia s'a primit unanim urmátórea ho* 
tărîre :

„Representanţii majorităţii iau 
la cunoscinţă cu satisfacţiune ho
tărîrea guvernului, după-care el îşi 
caută sprijinul în partidele majoritarii, 
cari sunt aplecate de a alege, pen
tru tractăriile viitóre, o subcomi- 
siune. Se văd constrînse însă a ac
centua şi cu acésta ocasiune, că ţin 
necondiţionat la principiile fundamentale 
cărora li-s'a dat espresiune în proiectul 
de adresă şi cer, ca grupurile majo
rităţii să procédâ şi în viitor so
lidar44.

*

Paris. 1 Septemvre- Marţi sóra 
a fost pusă în scenă o mare demon- 
straţiă în contra ambasadorului german. 
Pe la 11 óre nóptea vre-o 150 de 
ómeni au pornit dela Operă cu stó- 
guri la palatul Elysée. Ei au voit 
se demonstreze înaintea ambasadei 
germane. Poliţia însă li-a închis 
drumul şi i-a împrăsciat. Demon
stranţii au strigat: J o s  cu împăratul 
Wilhelm! J o s  cu Bismarck! J o s  cu Ger- 
maniai „Intrasigent“ al lui Rochefort 
spune, că numărul demonstranţilor 
au fost ca la 800. Aceştia cu orî*ce 
preţ voiau să mérgá la ambasada 
germana, dâcă nu-i opria poliţia, 
care a trebuit să sc0tă şi săbiile, 
aşa că 8 inşi au fost răniţi, 3 grav. 
S’au arestat 10 demonstranţi.

Varşovia, 1 Septemvre. Ţarul şi 
Ţarewna au sosit ieri. Dela gară 
pănă la Belvedere au fost ridicate
7 arcuri de triumf. Vre-o 16,000 de 
şcolari şi studenţi au fost postaţi 
de-alungul stradelor. Preoţii dela tóté 
bisericele au întîmpinat pe suverani 
îmbrăcaţi în odăjdii şi ou prapore.

ţ)iarele polone salută pe Ţar în 
speranţa, că el aduce reconciliarea 
şi pacea. „ K r a j “ dând espresiune 
acestor speranţe (\icq: Ceea-ce do
rim noi este recunóscerea individua
lităţii nóstre naţionale, etnografice 
şi culturale şi a cestiunilor ce re* 
sultă dintr’ênsa; egala îndreptăţire 
a Polonilor cu ceilalţi supuşi ai im
periului ; concedarea acelor institu- 
ţiuni, de cari se bucură guverna- 
menteie dinăuntru. Polonii din par- 
te-le promit lealitate faţă cu dom
nitorul şi cu guvernul, sincera recu- 
nóscere a unităţii statului şi con- 
scienţi0sa îndeplinire a obligamen- 
telor cătră stat.

DIVERSE.
Cea mai avută copilă din Europa este 

a4l fără îndoială mica mare-duoesă Olga, 
fetiţa oea mai în verstă a păreohii impe- 
riase rusesoi, oare va împlini la 3 Novem
bre etatea de doi ani. Yisita împăratului 
'Wilhelm şi a lui Faure la Petersburg 
au atras atenţiunea lumei asupra familiei 
Ţarului şi prin aoésta a păşit pe scenă 
şi marea-ducesă Olga. Ea a mai jucat odată 
rol în politic mare atunci, când părechea 
imperială rusâscă a visitat Francia. Cu oca- 
sia aoésta în foile franoese s’a purtat o 
viuă luptă de condeie, oarl cereau oa ea 
să fiă dusă şi la Paris. Olga va fi odată 
oea mai bogată mirésá în Europa. Abia 
era de o lună de 4il®» când s’a depus pen
tru ea, în hârtii de valóre englese şi fran- 
cese suma de 25 milióne. De atunol a pri
mit dela părinţii săi daruri în preţuri estre- 
ordinar de mari. Ţarul posedă apoi pro
prietăţi imobil în estindere de 1000 ohilo- 
metri pătraţi. In Siberia are mine de aur 
cu estensiuni imense, oarl tóté adac venite 
strălucite. Tóté aceste averi vor fi odată 
ale marei-ducese Olga, de óreoe moştenitor 
de linia bărbătescă n’are încă Ţarul.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.
M acîor responsabil : G regorlu  M aior.
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Seiden-Damaste 65 Kr.
b s  fi. ţ^.65 p. HTet. — fotDte se ltw arze , 
w e i i s e  uttb f o r b l g e  H e n n e b e r g *
S e l d e v o u  3 5  h r .  bis f i .  1 4 . 0 5  p. ÍTtet.
— glatt, geftreift, farriert, gemuftert. Damaftc etc. 
(ca. 2^0 nerfcfy. Qual, urtb 2000 oerfdj. ^arbcrt, 
Dcffttts zic.), porto- und steuerfrei ins Haus. IKufter 
umgcfjcnb. Z>oppeItes Srtefporto nacf? &cr Sd}tt>et3.

G. H e n n e b e r g ’s, Seiden-Fabriken 
6. (k. u. k. Hofl.), Zîiricli.

Cursul la bursa din Viena.
Din 1 Septemvre 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122 75
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.85
lmpr. căii. fer. ung. în aur 4 y2%. 122.35
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o 101.90
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.75
BonnrI rurale oroate-slavone . • 98. —
Iropruin. ung. ou premii . . . 155.—
Losuri peofcru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
R^nta de hârtie austr.................... 102 45
R^nta de argint au^tr............... .....  102.45
Rentf, de atr austr........................ 124.95
Losurl din 1860 ...........................  144.75
Aoţii de*sle Bascei austro-ungară. 950.—
Aoţii de-ale Bfencei ung. de credit. 398.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 866 . —
N apoleondori................................. 9.52
; Mărci imperiale germane . . . 58.67
London F i s t a .................................119.65
Paris v i s t a ......................................  47.50

Rente de eoróne austr. 4% 
Note italiene............................

101.85
45.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Septemvre 1897.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint rorr ân. Cump 9.43 Véad. 9.44
Napoleond’orl. Cump, 9.50 Yerjd. 9 52
Galbeni Cump. 5.55 Vend. 5.60
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. --
Mârol gemana Cump. 58.50 Vend. —
Lire turoescl Cump. 10.60 Vend. — •
Scris. fono. Albina 5°/o 100.75 Vend. 101.75

Convocare.
Membrii însoţirii „Buna însoţire 

de credit şi depunerî“ prin acésta 
se convóca la l-a adunare generală 
extra ordinară, ce se va ţinâ la 12 
Septembre st. n. ia 2 óre p. m. în lo
calul însoţirii.

O b i e c t e l e :
1. Statorirea capitalului de în

trebuinţat, precum şi statorirea in
tereselor şi provisiunilor după îm
prumuturi şi elocarî.

2. Statorirea mariméi sumei ce 
se póte incuviinţa pe séma unui 
membru ca împrumut.

3. Statorirea cauţiunei cassarului.
4. Eventuale propuneri.
Dat: Feleacul*Săsesc, la 1 Sept. 1897.

M. Ba cin, Ştefan Todora»,
pres. însoţirii. ca&sarul insoţ.

Institutul-internat de băeţi

AL. FRATEŞIfl, C raiova.
Direcţiunea, are on6re a anunţa 

doue posturi de institutori interni, 
remuneraţi cu 80—100 lei lunar cum 
şi întreţinerea cu strictul necesar 
primită în institut.

Condiţiunile de admitere:
a) Se nu fiă căsătorit.
b )  Se poseadă cursurile peda

gogice cu esamenul de cualificaţiune, 
ori maturisanţî.

Aspiranţii au a-şî înainta cere
rile la Direcţiunea Institutului cu 
începerea 15 August st. v. a. c.

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-ori.

Admioistr. „Gazeta Trans."

1869,1—3 Direcţiunea.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvanieia 

ii 5 cr. se potii cumpera I» 
librăria Mcolae Ciurcu şi în 
tutungeria I. Gfross.

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei ae potă face şi reînoi 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon&ză din nou s6 binevoiascâ a scrie adresa 
lămurit şi s£ arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ILvdl e r s UL1 t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I M aiu  1 8 9 7 .

B u d a p e s t a - F r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
accel.

Tren
mixt

Tren 
de 

pers ón,

1 0 .-
8.30 

11.31 
2.-
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

8.25
155
3.56

6.31|
7.16
8.06
8.33
8.48
9.05

10.16
10.54
11.01
11.09
11.31
11.48
12.29
12.57
1.11
1.42
1.58
2.18
2.32
3.04
3.40
3.47
4.03
5.35
6.13
6.42
7.16
8 .-
3.55
4.40
5.10

12.00

Arad
6.5*

to
pPa
45 oCD O
8-BJD £
1 5-

£0 ssc Pa

T3 CD*-s oCD et-
O» ..£0

5.10
8.00

11.40
11.55

1.
1.02

1.39 
2 06\ 
2 13J 
2.27 
3 30

4.16

5.07 
5.14 
5 59
6.29

11.25

1.22
2.19
3.32
4.08
5.03

5.45

3.51
5.05
5.14
8.40
9.09

10.50
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4,08 
445 
5 27 
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11.—
12.26
1.11

10.10

9.27
31.33
1.48
2.06
3.08
3.45
4.06
4.53
5.32
Ö.24 
6 59

11.10
11.27
12.80
12.67

1.09
1.16
1.36
1.54

p £CD 
Q S»

'o £
'CfQ *

-ce
P 
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2.10
9.15 

11.19 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55

6.40
7.30
8.00

10.05
Sinaia

6.11
6.27
7.26
7.50

8.17
8.33
8.38

9.10
9.31
9.43
9.45
9.59

1023
10.51
10.58 
11.13 
12.26
12.58 
1.16 
1.35 
2.09
2 19 
3.01
3 31
9.30

pl.

V
sos.l 
pl. J

sos.
pl.

r
sos.
pl.

V
808.
pl.

Viena . . . 
Budapesta  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .
Oradea-mare .
Mező-Telegd . 
Rév . . . .  
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .
Teinş . . .
Crăciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .
Oopşa-mioă .
Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighiş6ra , . 
Haşfalău . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Ap a ţa

SOS.

{pl-
ISOS.

Pl.
SOS.

{pl.
Isos.
A

pl.
sos.

■V
808

Feldióra .

pK } Era?ov • • 
7  Timiş . , 

Predeal
sos. Bucureso! .

U 1;.

î
pi.

830
5.50

8.00 
7 10
6.13
6.38
449
4.59
3.18
2.23

1 50 
7.10

Tren
accel.

7.20

3.37
1.19

5.24
5.0a
3.37 
2.56 
2.49
2 .4 I
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.22
9.45
9.35
9.18 
7.44 
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.18

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

■că >

^ Ü j  fi f-i
■3 . oa o g.S 
ü .

032 Mr® a
03-H-2 o 

ci rû * © « ,a> u Q m 030tí

7.40
6.59
6.80
6.20

Sinaia

1.10
11.12

Arad
8.08

«3 .

T3 -î-=> O t* (©
a.. rQ

508■+3 CÛo© I
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.2 ^  
«a IO os-
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ÖEH

Tren
accel.

Tren
de

persón.

3.33
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.12

10.26
10.19
9.39
9.12
5.30

1.50| 6.20
7.50 6.20
5.32 3.25
4.56 1.12
2.38 11.32
2.31 11.17
2.01 10.42
1.34 10.08

9.50
12.52 9.19
12.20 8.37

7.37
11.01 7 . -
10.46 6.45

6.27
9.23 5.12
8.49 4.33

4.27
4.20

8.23 3.59
8.06 3.38
7.59 2.56

2,30
7.30 2.16
7.09 1.44
6.56 1.25
6 54 1.01
6.41 12.45
6.20 12.16
5 53 11.40
5.46 11.33
5.32 11.16
427 10.03
3.53 9.22
3.37 8.58
3.16 8.27
2.45 7.48
2.18 5.20
1.42 4.14
1.12 3.32
8.35 7.10

Tren de persóne şi mixt
Copşa-mică — $ibiiu  — A vrig  — F ă g ă ra ş

S e p s i - $ t . - G e o r g -  C i u c - S e r e d a .
Tren jmixt
5.19 2.55
4.58 2.37
7.10 535
8 . - 6 25
8 23 6 48
9.10 7.35
935 8.—

10.55 9.20

Tren mixt
B*a§ov . . , . 
Cezdi- Oşorheiu 
Sepsi-Sângeorgiu
JMalnaş . . . .
Băile Malnaş . .
Băile Ttişnad . .
Tuşnad . . . .
Ciuc-Sereda . .

8.25 
8.53
6.25
5.3 

5.24 
4.86 
4 20 
2.55

1.51

12.05
11.19
11.06
10.19 
10 03
circ. din 1 Inii— 31 Aug.

7.03 
6 26
4.07 
3.19 
3.06 
2.17 
2 01 

12.35

2.30 8.10 3.11 10.59 1f pl. Cucerdea . . 808. À 7.45 2.38 8.35 12.42
3 24 8.56 3.57 11.45 Ludoş . . # 7.07 •2.— 7.47 11.54
415 9.40 4.39 12.27 Oipău . . • 6.27 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. ) ( Pl. 5.33 12.25 5.50 9.54
5.22 10.42 5.39 pl. ) Oşorhei • Isos. 9.00 5.04 ¥.35
651 12.16 7.17 ? sos. Regh.-sas.. . pl. 7.39 3.30 8:05

2.20 4.43 11.20 7.10
3.57 ■ 6.36 12.48 8.50
4.19 7.04 1.15 9.15

tr. mxt. tr.m ixt
4.34 «  £ Ş

) *  C S 2.05
6.16 j «>  B 3.58
8.42 1 § — 0 îs*- 6.35

7 52 
818

Í

Tren de persóne şi mixt

pl. €opşa mică 
Ocna . .

30S,
pl

sos.

j  Sibiiu .
Avrig . 
Făgăraş

SOS.

/ P1-
l  SOS.

pl.

3.35 
3.-

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.281

3.25
146
1.16 

■3. 00 
-  © aS s-, ©
5* .2 
S  >

6.25 12.35
5.07111.01 
4,40 10.30 

I 8.57 
7.16
4.25

f  I  u  r  e s - Ii u  d o $ — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.
4.
5 03
6 44 
740 
8,34 
907 
9.59

-  9.10 
110.28 
Ï12 39 
5' 1.53 
§ 3.02 
I 3.41 
P- 455

4.20
5.35
eS ^
a g

a l
&5 §

Tr. miict şi de pers.

Mureş-Ludoş . . .
Z a ...............................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa......................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is t r iţ a ......................

ù
6.48 7.21 0 <3 2!
5.51 6.24 M l
g £. 4.50 «■£44

3.42 8.46
2.47 7.43

O >2 Ui S3 2.01 651
6  b 1.16 5.55

Cucerdea — O şorlieiu — Regli.-săsc§c.

G h i r l i - X u r  d a H e j  —B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

11—
11.22

5 .-1 0 .2 1  
5-22 10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9*0 
10 37 
12 00

7.18
3.13
9.49

liej. .
Beolean
Bistriţa

6.55
602
4.38J

12.59
2.24
3.18

S i b i i u  — C i s n ă d i e .
5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos, 
„ Selemberk „
- Cisnădie pi

7.10
6.57
6.36

10.04
9 51
9.30

Sigşliisora—Odorlieiu-secuesc.
Tren mixt Tren mixt
3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
3.54 11.38 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.20 1.59 Odorheiu-secuesc. 7.15 3 . -

l l r a s o T  -  Z e r n e ş t î
8.35
957

10.28

3 . -
4.10
4.41

9.15 
10.04 
10 35

Braşov
Râşnov
Zêrneçt!

'EM
5.55
5.25

1.29
12.41
12.05

8.31
7.47
7.20

C l u s i i i - Z l ă l a u .
7.27
7.50
9—
9.25

10.10
2.37

4.38 Cluşiu . . # 5 35 9 32
5.14 Ţ Apahida . Ó 5.13 9.07
6 .0O 1 Gherla . . 4 03 7.45
6.56 9  D ej . .

Zel au . .

. 1
3.36 
3.03 

10 41

7 10

A lb a -Iu lie  — 35 Iutii a.
5 47
8.38

9 40 3 Aiba-lulia 7 22
12.25 6 1 >Zîatuff . 5 . -

la.22 6 16
9 40 3 50

T i  111 ín ó r a  — B o t in a  — l i t p p a .

3 45
7. li»

9.05 
12 57

2.01 Timişora . 
5 20|| Bodnn-Li.

7 50 1.05 
~4Ü5[9 51

7 44|
4 2 1

B r a ş o v  —  C l i e z d i - O ş o r l i e i u

N o t ă :  Órele însemrate în stâiiga staţiunilor euut a s e  ceti de sus în jos 
msemnézá órele de nópte. — Seoanul (..  |> grată ou oapul direcţia, încătrău merge

5.19 8.50 2.55
5.53 9.33 3.29
6.35 10.31 4.12
8.13 12.48 5.46
8.35 1.37 6.26

pl. Braşoyu . . sos.
Y Prejmerű . . «S
I Sepsi S. G-eorg.
y  Covasua . .

so?. C.-Ogorheiii . pi.

8.25 1.51 7.03
7.55 1.21 6.27
6.49 12.15 5.27
5.43 11.08 3.43
4.58 10.22 2.37

, cele însemnate îu drépta de jos în sus. — Numerii înouadraţî ou Iiuii mai negre 
trenul.

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


